

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztőséget hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

A cséplés ellenőrzése

Dobi István földművelésügyi miniszter egyik utóbbi nyilatkozatában elmondta, hogy az idei aratás jóval nagyobb eredményt ígér, mint az elmúlt három évtized bármelyikében volt. Hozzávetőleges becslések szerint az idei termés mintegy ötmillió métermázsával lesz nagyobb, mint a tavalyi.

A jobb termés híre természetesen nagy örömet kelt az ország lakosságában foglalkozásra való tekintet nélkül. De ugyanakkor fokozottabb kötelezettséget is ró a kormányzatra. Mert a jó termés több kenyeret ígér, s a kormányzat feladata, hogy a nagyobb darab kenyér el is jusson a dolgozó ember asztalára és az ország kenyérelátásában ne álljon be fénykérdés, a jövő évi termésig.

A földművelésügyi kormányzat megtegte a szükséges intézkedéseket az aratás, és cséplés zavartalan lebonyolítására. Ezek közé tartozik és jelentőségében az élen jár a cséplés ellenőrzésének elrendelése is.

Az új rendelet megjelent, azonnal megkezdődött, egyesek részéről a rémhírterjesztés, a suttogás, zavarkeltés. Voltak egyesek, akik nem állították a demokrácia ellenőrző és beszolgáltatási rendszerét a hírhedt Juresek-rendszerhez hasonlóan. Ezzel a rágalomhadjáratával rövid úton lehet végezni. Juresek idejében azért sajtolták ki a magyar mezőgazdaságból az utolsó szem gabonát is, hogy a feneketlen étvágyú német imperializmus falánkságát kielégítsék. A demokrácia arra törekszik, hogy minden dolgozó ember asztalára oda kerüljön az életet adó nagyobb darab kenyér.

Alapjaiban téves és káros az a felfogás is, mintha a cséplés ellenőrzése a parasztság ellen irányulna. Még emlékszünk rá, hogy az elmúlt évtizedben — éppen mert a magyar demokrácia történetének legnagyobb válságával küzdött — laza volt az ellenőrzés, aminek meg is lett a szomorú eredménye. Gabonatermésünk tekintélyes hányada került a fekete piacra, természetesen a kiserber számára megfizethetetlenül magas áron. Hiány mutatkozott az ország kenyérgabona ellátásában is, a kormány kénytelen volt a fejadag csökkentéséig cszközébe nyulni. Az történt tehát, hogy míg parasztságunk döntő része tisztességesen eleget tett a beszolgáltatási kötelezettségnek, addig volt egy réteg, mely nem tördött a köz érdekével és csak a maga hasznát tekintette. Amikor aztán jöttek a megszorító intézkedések az éllátatlan lakosság érdekében, akkor ismét a már kötelezettségüknek eleget tett parasztságunk kellett kinyitni az éléskamara ajtaját. Mert aki aratás után kihúzta magát a beszolgáltatás elől, ismét talált rá módot, hogy ezt megtegye. Ilyen tapasztalatok után nyilvánvaló, hogy a mostani cséplési ellenőrzés éppen a dolgozó parasztság érdekében való. A kormányzat ezzel a rendszerral azt akarja elérni, hogy mindenki eleget tegyen beszolgáltatási kötelezettségének, a tényleges terméseredmény szerint. Biztosítani kívánja az éllátatlan lakosság fejadagját, hogy azután a parasztság nyu-

A zsidó-arab tárgyalások eredménytelensége miatt a fegyverszünet meghosszabbítását kérik Palesztinában

Diplomáciai tárgyalások indulnak Berlin kérdésében — A finn választások eredménye — Trumant felkérjük, hogy adja át helyét Eisenhowernek

Palesztinában ismét bizonytalanná vált a helyzet. Bernadotte gróf tegnap este nyilvánosságra hozta a palesztinai viszály rendezésére irányuló beketervét, amely a Palesztina és Transzjordánia különválasztása előtti eredeti mandátumos területet ajánlja tárgyalási alapul. Ezen a területen a terv értelmében arab és zsidó tagállamból álló államszövetséget létesítenének. Az államszövetséget központi tanács irányítaná, de mindkét tagállam önállóan intézné mind bel- mind külügyeit. Bernadotte azt javasolja, hogy Jeruzsálemet csatolják az arab államhoz. Haifában létesítsenek szabadkikötőt. Lyddában pedig „szabad repülőteret”. A két tagállam önállóan intézné a bevándorlási ügyeket is, de két év múlva bármelyik félnek jogában lenne a másik állam bevándorlási politikájának módosítását kérni.

A terv értelmében Negevot az arab területhez csatolnák. Nyugat-Galilea viszont a zsidó állam részévé válnék. A beketerv első visszhangjából megállapíthatólag egyik fél sem fogadta el Bernadotte javaslatát, hanem mind az Arab Liga, mind a zsidó állam-kormány ellenjavaslatokat tesz.

AZ EGYESÜLT NEMZETEK KÖZVETÍTŐJE
A július 9-én lejáró fegyverszünet meghosszabbítását kérte az araboktól. Még nem tudni, hogy az arabok elfogadják-e a javaslatot. Elételes zsidó körökből közlik, hogy Bernadotte javaslatával szemben Izrael-kormány ellenjavaslatot dolgozott ki, amelyben elveti azt a gondolatot, hogy Jeruzsálemet arab kézre adják és tiltakozik a bevándorlás korlátozása ellen. A zsidó hadseregnek parancsot adtak, hogy mindegyik eshetőségre álljon készen, mert tartani lehet az arabok váratlan támadásától.

Az arabok azt indítványozták, hogy Palesztinából alakítsanak arab államot és a zsidók teljes polgári jogot és kisebbségi jogokat kapjanak.
CLAY TÁBORNOK
Közölte Berlinben, hogy a nyugati szövetségesek főparancsnokai a jövőben nem fordulnak közvetlenül a berlini szovjet főparancsnoksághoz Berlin nyugati övezetének kérdéseiben, hanem a Berlinnel összefüggő kérdéseket diplomáciai úton rendezik. Jól tájékozott londoni körök véleménye szerint a nyugati hatalmak helyzete Berlinben most még sokkal gyengébb, mint volt és előbb-utóbb tarthatatlanná válik. Lehetségesnek tartják, hogy a berlini válság végül is a négy külügyminiszter újbóli találkozásához vezethet.

godtan maradjon a jövőévi termésig ne kelljen újabb terheket vállalnia.
A beszolgáltatásra kitzűzött határidő is azt a célt szolgálja, hogy a kormányzat mielőbb

A BRIT, FRANCIA ÉS AMERIKAI MEG-BIZOTTAK

hétfőn délután Londonban folytatott tanácskozásait a berlini kérdés tárgyában a Szovjetunióhoz közösen intézendő jegyzékről. A megbízottak között ezidél nem jött létre meggyezés, hogy vajjon közös jegyzéket küldjenek-e, vagy pedig azonos szövegű szöveget.

A JUGOSZÁV

KP ügyében továbbra is több állásfoglalás hangzik el a Tájékoztató Iroda közleménye mellett. A Tájékoztató Iroda lapjainak legújabb száma is több Tito-otkat bíráló cikket tartalmaz. A jugoszláv kormány tegnap felszólította a prágai Telepress ügynökségét belgrádi tudósítóját, hogy 24 órán belül hagyja el Jugoszláviát, mert egyik hírében azt állította, hogy a belgrádi kommunista diákok gyűlésükön bírálták a jugoszláv KP központi bizottságát. AFP-jelentés szerint egyébként Jugoszlávia

500 millió dolláros kölcsönt kért a Nemzetközi Ujjáépítési Banktól.

A FINN VÁLASZTÁSOK

eredményéről a moszkvai rádió — visszaélésekről adva hírt — a következőket jelentette: Még nem végleges becslés szerint a Népi Demokratikus Szövetség 42, a Szociáldemokrata Párt 53, az Agrárpárt 54, a Konzervatív Párt 29, a Haladó Liberális Párt 8, a Svéd Párt pedig 13 mandátumot kap. A szovjet rádió idézte a Vapaa Sana című lapot, amely szerint „a népi demokratikus szövetség 7 mandátumot veszít, de még így is több szavazatot kapott, mint a legutóbbi törvényhatósági választásokon”.

A lap hozzáfűzi: „A reakciónak nem sikerült a népi demokrata frontot széttéven. A választások alatt a reakció új erőre kapott. A képviselőházba háborús uszítók kerültek be. A választások eredménye egy még reakciósabb parlament lett: és ennek világánál

az ország demokratikus erőre még nagyobb felelősség hárul az együttműködés fokozása szempontjából”.

TRUMAN ELNÖK

jelölésével kapcsolatban lapjelentés szerint a demokrata párt olyan határozatot kíván hozni, mely szerint Eisenhowert jelölik elnöknek. A demokrata párt vezetői közvetlen tárgyalásokat folytatnak a tábornaggal, aki úgy nyilatkozott, hajlandó magát elnöknek jelöltetni. Newyorki jelentés szerint az amerikai rádió hírmagyarázója közölte, hogy Truman elnök a következőket mondotta barátai előtt: „Viszszonom jelöltetésemel, ha Eisenhower tábornagy nem tesz újabb nyilatkozatot, amelyben meg erősíti, hogy nem jelölteti magát.”

A SZABAD GÖRÖG RÁDIO

jelentése szerint a filippinai jániai országúton a szabadságharcosok súlyos csapás: mértek a felvonuló monarcho-fasisztákra. akik 75 halottat, 130 sebesültet és nagymennyiségű hadianyagot vesztek június 30-án a monarcho-fasiszták 702 halottat, 30 gépkocsit, 3 rádióadóállomást, vesztettek, ezenfelül a szabadságharcosok felrobbantottak egy hadianyagot és katonaságot szállító vasúti szállításot. A monarcho-fasiszták csapatok július 1-én és 2-án négy ízben is határsértést követtek el az albán-görög határon.

A jó termés következtében emelkedni fog az életszínvonal — mondotta Dinnyés miniszterelnök

Vasárnap avatták fel a gyóni vasúti pályaudvartól az alsóabasi szőlőkhöz vezető bekötőt. Az ünnepségen Dinnyés Lajos miniszterelnök beszélt.

— A szőlők megkapták — mondotta — az élelel jelenő bekötő-

útát. Ez az út is hirdeti a népi demokrácia élniakarását és újjáépítő munkáját. A hároméves és az öt éves terv keretében az egész ország közsegét, talyait bekötőtök fogják összekötni és lehetővé te-

szik a termés könnyebb értékesítését.

— Egész biztos, hogy az idei jó termés következtében az egész országban emelkedni fog az életszínvonal.

Tildy Zoltán a kisipar jelentőségéről

Vasárnap a békésmegyeyi Szegehalom református templomában felavatták az új orgonát. A felavatásán megjelent Tildy Zoltán közársági elnök is, aki tizenkét esztendőn keresztül volt a község református lelkipásztora. Jelen volt az elnök hitvese, valamint Mihályi Ernő miniszter és Ortutay Gyula kultuszminiszter is.

A köztársasági elnök az orgona-

avattás után beszédet mondott a járási centenárius segéd- és tanonckiallításban.

A magyar kormányzat — mondotta többek között — a magyar újjáépítés szempontjából jelentős tényezőnek tekinti a dolgozó kisiparosságot. A demokratikus magyar kormányzat minden lehetőséget meg fog tenni, hogy a kisipar fejlődését előmozdítsa.

sággal együtt megtalálja azt a magyar utat és magyar formát, amely lehetővé teszi majd a szocializmus győzelmét a falun.

Repülőszerecséltenség

Londonból jelentik: A croydoni repülőterén vasárnap délután a ködben összeütközött a svéd légártársaság Stockholmól érkező és egyik Londonból induló személyszállító repülőgépe. A két gép az összeütközés után lezuhant és lángalobban. Az utasok közül senki sem maradt életben. A géproncok alól eddig 39 halottat szedtek ki. Ez volt az angol polgári repülés történetében eddig a legnagyobb szerencsétlenség.

Budapesten a gazdasági rendőrség őrizetbe vette dr. Molnár Albertet, a Külkereskedelmi Igazgatóság alelnökét és Hordóssy Antal aligazgatót. Dr. Molnár Albert volt az Árumintavásár központi elnöke, az ő hatáskörébe tartozott az összes külföldön rendezendő mintavásárok ellenőrzése. Dr. Molnár hivatali működése alatt sorozatosan követte el a visszaéléseket, sikkasztásokat, csalásokat. Molnár Albert bizalmas munkatárs Hordóssy is résztvevett a nagy arányú sikkasztásokban.

Farkas Mihály a jugoszláv kérdés tanulságairól

Farkas Mihály, a Magyar Dolgozó Pártjának főtitkárhelyettese Pécsen beszédet mondott az MDP baranyamegyeyi bizottsága értekezletén. Bírálta a Jugoszláv Kommunista Párt magatartását. A párt vezetői — mondotta — szakítottak a Szovjet-Unió kommunista (bolsevik) pártjával, ha pedig szakítottak velük, akkor már útban vannak az imperializmus táborá felé. A harmadik út az árulás útja, akkor is, ha Tito járja. Összegezve a jugoszláv kommunista párt hibáit, megalapította, hogy amíg Jugoszláviában a túlzott előrehaladás áll fenn, addig nálunk az elmaradás veszélye

mutatkozik. Amíg a városban felszámoljuk a kapitalizmust és utat törünk a szocializmus fejlődése felé, addig falun mágrányú fejlődés mutatkozik.

— Mi nyiltan megmondjuk — folytatta — hogy szocializmust akarunk Magyarországon, ezt pedig csak úgy tudjuk kiépíteni, ha annak feltételeit mind a városban, mind a falun egyaránt megteremtjük. . .

Farkas Mihály hangoztatta a kulákság köré tömörülő reakciós csoportok felszámolásának szükségességét. Kijelentette, hogy a Magyar Dolgozó pártja a dolgozó parasz-

fennakadás a jövő évi termésig.

A sok felelőtlen híreszteléssel szemben a cséplés ellenőrzése, a beszolgáltatás és határideje kérdésében ez az igazság!

Gyermek felvételek
Horváth fotoból
Simonffy-utca 1-b

A Kisgazda Párt kereskedői szervezete gyakorlati munkával bekapcsolódik a KISOSZ-ba

Valkó Wittenberg István nyilatkozata

A Debreceni Kiállítás és Vásár megnyitására Debrecenbe érkezett a KISOSZ országos elnöksége képviselőiben, Kommenov Pál országos elnök kíséretében Valkó Wittenberg István, a KISOSZ központi elnöke, a Független Kisgazda Párt országos kereskedői szervezetének elnöke. Felhasználtuk az alkalmat arra, hogy a Kisgazdapárt kereskedői szervezete által két héttel ezelőtt Budapesten tartott országos kereskedői nagygyűléssel megindított országos szervezés felől kérdést intézzünk Valkó Wittenberg István elnökhöz, aki a következő nyilatkozatot adta lapunk munkatársának:

A legnagyobb elismerés illeti meg a debreceni kereskedőket és iparosokat azért az elgondolásért és ennek keresztülvételéért, amely lehetővé tette a Debreceni Vásárnak valóban imponáló megrendezését. Örömmel ragadom meg az alkalmat, hogy debreceni tartózkodásom alkalmával is kifejezésre juttassam a Kisgazdapárt kereskedői szervezetének azt az elhatározását, hogy gyakorlati munkával kíván bekapcsolódni a kereskedők új nagy tömegszervezetébe, a KISOSZ-ba. En magam is mindenkor hangsúlyoztam azt, hogy ha a magyar kereskedők élni és megélni akar, a profizmus hajhászása és a tőkének gyűlése nélkül a dolgozó munkássággal és parasztsággal együtt kell dolgoznia és tudomásul kell vennie azt, hogy a tőkés

gazdálkodás ellenőrzésével, a magyar ipar 80 százalékának államosításával egy új gazdasági rend van kialakulóban. A mi legfontosabb gondunk és feladatunk: miképpen ágyazzuk bele az új gazdasági rendbe a magyar kiskereskedőt. Tudomásul kell venni azt, hogy új világ van kialakulóban, amely lebontja osztály és osztály között a falakat. **Mi kiskereskedők hűségese munkásai kívánunk lenni a demokráciának, ezzel szemben a kormányzattól mindenkor azt kérjük, hogy a kiskereskedelem munkatérületén hátrébb bennünket dolgozni. Minden kisgazdapárti kereskedő a KISOSZ-ban és ezáltal a KISOSZ-ban tudja elérni munkáját, abban a KISOSZ-ban amely egyetemes működése alatt is a magyar kiskereskedelem jövőjét egyenlővé teszi. Itt Debrecenben is kötelessége a kiskereskedelemnek, hogy mint egy ember a KISOSZ zászlaja alá tömörüljön. A kisgazdapárti kiskereskedők ezzel a Független Kisgazda Pártot is támogatják célkitűzéseikben.**

A Kisgazdapárti országos kereskedői szervezete a jövő hónapban tisztviselői nagygyűlést megrendeztet a Debrecenben. Remélem, hogy ez a nagygyűlés is külső kifejezése lesz annak az aktívitásnak, amit ma minden kiskereskedőtől az újjáépülő ország elvár és megkövetel.

Tárgyalások az egyház és az állam között

A kormánybizottság, mely a többi egyházzal az egyház és az állam kérdését tárgyalta július 5-én Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter elnökletével tárgyalásokat folytatott a katolikus püspöki

kar és a szerzetes rendek által kiküldött bizottsággal. Az iskolakérdések az egyház és az állam többi kérdéséhez való viszonyáról tárgyaltak. (MTI)

Ügyvédi Kamara közgyűlése

A debreceni Ügyvédi Kamara ma este 8 óráig tartó közgyűlést tartott, amelyen a költségvetési tárgyalásokról a közgyűlés elnöke a költségvetési előirányzatot, amely 120.000 forintot tartalmaz. Megválasztotta a közgyűlés a tagjai megválasztott bizottságát, amelynek elnöke dr. Kéry Lajos, tagjai dr. Takács József, dr. Koczor Ernő dr. Eis-

ler Géza, dr. Aczel Jenő, dr. Hegedűs Jenő és dr. Gavallér Lajos. A tárgysorozat letárgyalása után dr. Erdős Imre elnök ismertette az Ügyvédi Kamara új tisztikara egyhónapos munkáját, beszámolt a legfőbb bíróság működéséről és több időszaki adminisztratív problémáit ismertette.

Illetékes cáfolat

A vallás- és közoktatásügyi minisztérium sajtóosztálya jelentette: A Hazánk c. hetilap legutóbbi számaiban közlésem jelent meg illetékes helyre való hivalkozással és ez hamis tájékoztatást nyújt a vallás- és közoktatásügyi minisztérium és a szerzetes rendek közötti megbeszélésekről.

Igy többek között közli, hogy a megbeszélések a vallás és közoktatásügyi minisztérium kezdeményezésére indultak meg. A Hazánk ez a közlésem teljesen valótlan és a minisztérium egyetlen illetékes ténylegesen sem hatalmazta fel semminemű nyilatkozatot közlésére a Hazánk szerkesztőjét.

Révai a mezőgazdaság jövőjéről

Révai József, a Szabad Nép főszerkesztője Miskolcon beszédet mondott, melyben többek között a hangsúlyozta:

A reakció abban reménykedik, hogy a Tájköztudó Iroda határozatával a kolhozkérdéssel hálzáva megindítja a falu a velük együttműködő és pártunkhoz tartozó dolgozó parasztságot. Leszögezzük, a Magyar Dolgozók Pártja a maga módján a falusi politikáról elmondotta programnyilatkozatában és az alakuló kongresszuson.

A mi parasztpolitikánkban nem történelmi változás. Nem változott az a véleményünk, hogy gyökeres változásokat csinálni a mezőgazdasági termelés rendjében a kisparaszt, a kistermelő mezőgazdaságot, szocialista mezőgazdasággá változtatni csak akkor lehet, ha a dolgozó parasztság ehhez önként hozzájárul. Mindent a dolgozó parasztsággal együtt, csak sem el-

A mezőgazdasági munkaverseny állása

Hajdú vármegye mezőgazdasági munkaverseny bizottsága közölte a községek között folyó munkaverseny állását. Ez szerint 1. Hajdúszoboszló, 2. Nyírábrány, 3. Balmazújváros, 4. Nyírmártonfalva, 5. Hajdúszovát, 6. Földes, 7. Nádudvar, 8. Hajdúnánás, 9. Hajdúbozsor, 10. Mikepércs, 11. Kaba, 12. Téglás, 13. Tetétlen, 14. Vámospercs, 15. Hajdúhadháza, 16. Egyek, 17. Tiszacéce, 18. Józsa, 19. Hajdúdorog, 20. Nagylőp, 21. Püspökábrány, 22. Hajdúszámon.

* Meghívó. Debreceni Ingatlanértékelő Rt. felszámolása alatt álló debreceni bej. cég 1948 július 11. napján 12 órakor Vöröshadareg útja 43. I. 4. sz. a. felszámoló rendkívüli közgyűlést tart, melyre a részvényeseket meghívja. Tárgy: 1. A zárókimutatás, a felszámoló és a felügyelőbizottság érveivel szembeni véleményének bejelentése. 2. A cérszám megállapítása tárgyában határozathozatal. 3. Felmentvény megadása a felszámoló és felügyelőbizottság részére. Debrecen, 1948 július 1. Felszámolóok.

* Hirdetmény. Járás Gazdasági Bank Rt. felszámolás alatt, biharkeresztesi cég felhívja munkatársait, akiknek az Intézettel szemben követelésük vagy igényük van, hogy az jelen hirdetmény közzétételétől számított 6 hónapon belül jelentsek be: Biharkeresztes Kossuth u. 39. Fekete József felszámoló címére. Egyben közhírré teszi, hogy az Intézet ingóságai és Biharkeresztes Kossuth u. 51. sz. alatti háza szabad kézből 30 napon belül eladó. Felhívjuk a részvényes felszámolóiról megadhatók.

MA KAPITÁNY ANNY HANGVERSENYE az Arany Bika nagyertermében este fél 9-kor.

Pályaválasztási tanácsadó nőknek

Statistikai adatok szerint Európában milliókkal többre tehető a nők száma, mint a férfiaké. Ebből következik, hogy egyre több a dolgozó nők száma, különösen ma, mikor már minden pályát megnyitottak előttük.

Természetes azonban, hogy a nő mégis csak azokra a pályákra megy, amelyek szervezeti, természetének legjobban megfelelnek, ahol szeretet veszi körül, vagy ő szeretheti, gondozhatja környezetét. S ha a nem neki való helyre áll, a nem neki való hivatásban eltöltött idő egész életre boldogtalanná teszi.

Eppen ezért a nők pályaválasztásánál elsősorban a pedagógiai, orvosi, betegápolói, védőnői, szociális gondozói pályák jöhetnek tekintetbe. Igen alkalmas számukra a gyógyszerészi is és jól beváltak a vegyészeten, cukor és festékgyártásban. Legmegfelelőbb azonban a nőknek a gazdasági pályák bármelyike. Itt szabadban dolgozniuk mint kézművesek, baromfitenyésztők, méhészek. Ha pedig háztartási iskolát végeztek, internátusokban,

konzervgyárakban gazdasági vezető állást is tölthetnek be. Kereskedői és más gyakorlati pályákra viszont csak olyanok mehetnek, akikben kellő adminisztratív képesség, üzleti szellem, önállóság van.

Az ipari pályák közül a fényképezés, szabó és kalapkészítő, órák, cukrász, könyvkötésmester felé meg legjobban a nőknek mert ezek nagyrésze otthon is üzethető.

Művészi pályára viszont csak az merjen indulni, akiben valóban megvan a rendkívüli tehetség is. E nélkül csak illetékes marad, a színpadon örök szobalány, vagy örökös csendesítő testő. Aki a tehetség nélkül érez ilyen hajlamot, menjen iparművesi pályára. Különösen megfelelő a textil, grafika, gyűjtés és bordszövegesség, amelyekben jól értenyélhet a művészi ízlés. Tudományos pályát is csak akkor válasszon a nő, ha ehhez megvan a rátermettsége, tehetősége, mert ha rosszul választ, itt is felhamarad, szerencsétlen egzisztencia lehet csak belőle.

Mi újság a szomszédban

Tűzállóanyaggyártást építenek Marosvásárhelyen. Marosvásárhelyen földgázzal működő hatalmas tűzálló téglagyártást építenek. A tűzálló téglagyártáshoz szükséges gépi felszerelés nagyrészt román gyár szállítja. Statistikai adatok szerint Romániának évente több, mint nyolcezer tonna tűzállóanyag ra van szüksége, amelynek ellenőrzése — ha külföldről hoznák be — 560.000 dollár lenne. Az új gyár felépítésével és a Marosvásárhelyi kvarcelőhelyek kiaknázásával lehetővé teszik a belföldi szükséglet fedezését.

A kövesdi szénbánya korszerűsítése. A Szilvágyban lévő sármási állomástól mintegy öt kilométer fekvő kövesdi szénbányájánál 4.600 méter hosszúságú drótkötélpályát építettek. A kötélpályát tíz hónapig készült és az elmúlt napokban adták át rendelkezésükre.

Emberemlékeket óta zötyögős szekerék szállították a szén a völgy alján lévő vasútállomáshoz. Amíg a kacsaringós, hepelupás hegyi utakon lejtett a szekér, fele le is hullott a drága sármási szénnek. A harmincmillió lej költséggel felépült drótkötélpályán félóra alatt teszi meg az utat a szénnel megrakott csúszó a bánya-szájnál épült silótól a sármási rakodóállomáshoz.

Hetvenöt kilométer hosszúságú védőgátat építenek Bulgáriában. A bolgár-román határ mentén elhúzó Duna-völgyében hetvenöt kilométer hosszúságú és harminc méter szélességű védőgátat építenek, amely megakadályozza majd a Duna kiöntését s ezáltal mintegy harminc kilométer hosszúságú árvízveszélyt is elhárít.

Legyelországnak lesz Európában a legmagasabb rádiótornya. Lengyelország új, kétszáz kilovoltos rádióállomást épít, melynek antennatornya 335 méter magas lesz s így a legmagasabb Európában. Az új állomás felszerelését Lengyelország Csehszlovákiában rendezte meg.

Grófi kastélyból állattenyésztő állomás. A romániai Oltszem községben lévő Mikó-kastélyt, amely egy elmenekült szász grófé volt, állami apaállattenyésztő állomássá alakították át.

Zongora dobozban. Csehszlovákiában a közeljövőben értékes újdonságot hoznak forgalomba: egy dobozban elhelyezett zongorát. A zongorát rádióvevőkészülékbe kell kapcsolni, a hurok rezgését a rádiókészülék reprodukálja, erősíti, vagy halkítja. A zongorának négy oktávja van, nem drága és a szélesebb népesség számára is elérhető.

Közönség szava

Nagy örömmel olvastuk lapjuk 1. és 2. számában megjelent és a Petőfi szobor végső elhelyezését hírül hozó cikket. Ez a hír nemcsak azért öröm számunkra, mert a szobornak a Royal helyen való elhelyezését annak idején mi javasoltuk, — mely javaslatra iddittta meg a „Debreceni” szerkesztősége a közvéleménykutatást — hanem azért is, mert végre hosszú huzavona után a város vezetősége megtalálta a kérdés megoldását. Nem értünk azonban egyet a szemlén résztvevő városi vezetők ama döntésével, hogy a szobornak nyugatra nézzen. Azt ajánljuk, hogy a szobor Kossuth Lajos téren álló szobra felé tekintsen.

Miután a centenárius évben mindössze hat hónap telik el, levároljuk, hogy a szobor körülszervező, vagyis a szobor felállítását, azaz a talpaton elhelyezést rejtett fennyező világitás meg.

A pericskással kapcsolatban a jelenlegi formájában a térfestést el kell hárítani és helyette a tervezett humuszot talajt kell alkalmazni, szemben a jelenlegi lepusztult felület meg kell szüntetni, már csak azért is, hogy az ideeből, vagy jarni nem tudó emberek is könnyen behatolhassanak a parkba és elűljék keresve. Ebből a nézői javulásnak a Déri-téri park megoldását.

Ugy gondoljuk, hogy a mélyített parkból feljövő friss és üde levegő, valamint a park szépsége, a sétányon ülő, pihenő emberek, avagy az csodálatos látványon játszó gyerekekre egyaránt kedvező hatással.

Lár János Szent Anna u. 43. Csibaj, József Szent Anna u. 45.

Irtuk a szövőlepkét

A debreceni növényegyesület egy körzet vezetőjének értesítése alapján felhívom a közönség figyelmét a gyümölcs- és lombosítók védelmes kártevőjének, az amerikai fehér szövőlepkének megsejtesítésére. A fehér szövőlepkék erősen szőrös, zöld színű hernyói fenyegetik a gyümölcsösöket és általában minden lombos fát kedvence növénye az eper és juhárfa, de minden más fára átúgy és különösen a gyümölcsfák lombjában pusztításával okoz mérhetetlen károkat. Tojásaikat, melyek zöld színűek, csoportosan rakja le a levelekre. A hernyók együtt maradnak és lazán összehúzódnak az eleinte meghámozott, majd csak ráragadt leveleket. Leginkább arzenes, illetve fóményebb, nikotinos szappanos lével lehet eredményesen irtani. Tekintettel arra, hogy a kártevő megjelenése még mind ezidig nem öltött oly nagy mértéket, éppen ezért a helyenként megjelenő szövőlepkét még most sikerrel lehet pusztítani. A második rajza a jövő hó folyamán lesz és ha már most kellő gondot nem fordítunk ellene, akkor még nagyobb mértékben lép fel, és azt ériük el, hogy egész utcatorok fájait, valamint gyümölcsfáit elpusztítsa.

Mafirt MOZIK MŰSORA VIGSZINHAZ

Július 6 — 7. ig. MAGYAR FILM
Két lány az utcán
† Csontos, Fekete Mária, Ajay, Bódy a főszerepben.

APOLLO
Július 6 — 8. ig.
Debrecenben először!
Amerikai pikáns vígjáték
Finom kis lakás
Simone Simon és William Terry a főszerepben.

METEOR
Július 3, 4, 5. é.
Legszélesebb bűnügyi történet.
Debrecenben először!

Alvilág alkonya
Főszereplő: LIONEL ATWILL
Előadások kezdete az Apollo és Vig mozgóknak hétköznap d. u. 5, 7, 9, vasár- és ünnepnap d. u. 3, 5, 7, 9 órakor.
A Meteor mozgóban hétköznap d. u. 4, 6, 8, vasár- és ünnepnap d. u. 2 órakor is.

SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVESZET

Ma este a Bikában Kapitány Anny hangversenye

A bűgőhangú, éjfélete, fiatal dzsesszenekes, Kapitány Anny ma este fél 9 órakor az Arany Bika nagyertermében hangversenyt ad. A hangverseny iránt eddig megnyilvánuló nagy érdeklődés arra enged következtetni, hogy a közkevélt dízó má hangversenyt előadóját eddigi forró debreceni sikereire. Kapitány Anny műora meg is érdemi az érdeklődést: a legújabb amerikai és magyar dzsesszszámok szerepelnek műsorán. Kiser Martiny Lajos, Konfaldr Pálly József, Jegyek elővételben meg kaphatók. Az Arany Bika hajlában délelőtti 10-től kezdve az előadás kezdetéig lehet vásárolni olcsó megafelkapított árban a hangverseny jegyeit. Natly József rendezése.

MŰSOROS TARKA ESTET

rendezett a városi Szociális Ügyosztály szobájában este az Arany Bika nagyertermében. A bejelentett teljes egészében az utóbbi győzelmek nyaralásai emlékére fordították. Kaldor Elza, a Szociális Ügyosztály vezetője üdvözölte a szép számban megjelent közönséget, akiknek sorában ott volt Román miniszter is, Nagy T. Pál, a szobor avatásán a Magyar Művész Társaság művészei nevében üdvözölte a megjelenteket Mátrai József, aki az est folyamán különösen látta el a konferansziés tisztelet. Elsőként Hollos Melitta és Basa György adtak elő Benjámin László: Nem elég című verset; művészetük legjavát sürtyve az előadásba. Surányi Magda nagyon kedves volt a székelv népviseletben előadott székelv versekkel. Nagy sikert aratott Benek László és Csics Tibor. A második ember című jelenet. Lorinczi Pál zeneszerző két szép zongoraszerű szerepelt. Raehmaninov egy prelűdét és saját szerzeményét a golyó fátat adta elő. Tomórkény István Hühű című novelláját Csics László mondta el zesslen, majd Benek Tibor saját szövege alapján aktuális politikai kuszálka mulattatta a közönséget. Lorinczi Pál zongorakísérettel. A Mr. Hámiból hazasodott című jelenetben Hollos Melitta és Benek Tibor játszottak, majd Csics László, Surányi Magda, Hollos Melitta és Basa György köztettek minduntalan hirtelen nevetésre a hallgatóságok egy részét zesszerű kis színdarabban.

Tündérmesék hátszínében. Ma este 8 órakor 4 óráig kezdődött az est az üdög utca 1. sz. számú házban, melyben a Kereskedelmi Társaság Párt zongorakísérettel szüretet tartott. A zongorakísérettel szüretet tartott. A zongorakísérettel szüretet tartott. A zongorakísérettel szüretet tartott.

— Zapoteczky csehszlovák miniszterelnök egy beszédében kijelentette, hogy az egyház jogait nem lehet ürügyül felhasználni a polgári kötelességek elhanyagolására. Bármily legyen is az állam-polgárok vallása, be kell tartaniuk a közérzság törvényeit.

Rónai miniszter: Minden támogatást megadunk az önálló kisiparosságnak

A Kisiparosok Országos Szabadszervezete (KIOSZ) vasárnap a Tiszántúli Kisiparosársadalmának élénk részvétele mellett tartotta meg a Bika nagytermében nagygyűlést. A Debrecenben tartózkodó Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezeti miniszter is részt vett a gyűlésen, melyet Erdélyi András a debreceni szervezet elnöke nyitott meg. Rónai Sándor miniszter csaknem kétóra hosszat tartó beszédében kijelentette, hogy a kormány és a Magyar Dolgozók Pártja képviselőiben kívánja a nagygyűlés résztvevőit tájékoztatni az időszerű politikai, társadalmi és gazdasági kérdésekről. A kormány azért küzd, hogy boldoggá tegye a dolgozó magyar népet.

Feljegyezte a pártja álláspontjának a kisiparosokra vonatkozó részét és kijelentette, hogy ennek az országnak szabad, független, és dolgozó kisiparosságra van szüksége.

— Mi — mondotta a miniszter, minden kérdésben ösztöntek vagyunk. Megmondottuk, hogy a földet azoknak adjuk, akik megművelik. Megtettük. Ugyancsak megmondottuk, hogy a bankokat, bányákat, nagyipart a nép kezébe juttatjuk. Ezt is megtettük. Most is nyíltan ösztön és határozottan megmondjuk, hogy az önálló és minőségi munkát végző kisiparosokra az országnak nagy szüksége van és annak minden támogatást megadunk.

Beszéde továbbá részében a hároméves tervről szólt, melyet a munkásság hatalmas erőfeszítéssel 2 év és 5 hónap alatt fejez be. Utána az új 5 éves tervről szólt, hangoztatta, hogy tervgazdálkodásunkat a baráti népi demokráciákkal fogjuk egyeztetni, hogy ezzel itt a választásos életet biztosítsuk. A dolgozó kisiparosok szociális problémáival foglalkozva közölte, hogy az öregségi és betegségi biztosítást a kormány rövidesen megoldja, ezzel a kisiparosok régi sérlmét orvosolja. A kormány súlyt helyez arra, hogy a kisiparosok minőségi munkájával versenyképes legyen. Ezért feladatának tekinti, hogy a tervgazdálkodás keretében feladatait modern gépi eszközök alkalmazásával mielőbb jobban teljesíteni tudja. E cél elérésére szükséges a kisipar szövetkezetekbe tömörítése, de az ebben való részvétel nem kötelező. A kisipar három főkérdése: a megrendelések nyújtása, versenyszággal való bővítése, valamint a külkereskedelmi tevékenységbe történő bekapcsolással megoldásra fog kerülni. Nem kell tehát félni attól, hogy a kisipar államosításra kerül, hanem dolgozzanak és fejlődjenek. Végül kijelentette, hogy az eddig elért eredmények során külpolitikaiak elérték, hogy oda álltak a békéért dolgozó államok sorába, melynek élén a Szovjet-Unió áll. Beipolitikailag elérkezett az ideje annak, hogy a függetlenségi frontot megszilárdítsák és megerősítsék.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után Sipos István, a KIOSZ elnöke szólt a kisiparossághoz. Bezámodta a KIOSZ eddigi tevékenységéről, melynek során azt állapította meg, hogy a vidéken még nem teljes az összhang a kisiparosok között. Saját érdekében egységbe kell tömörülni, mert most, hogy érdekképviseleti szervvé alakult a KIOSZ, a fő munkának első feltétele, hogy egy táborban legyenek. A kisipar felad-

atainak elvégzése érdekében felvilágosító munkára van szükség. Helyesh a gondolatot, hogy a kisipar versenyképességét a szövetkezetekbe való tömörüléssel elősegítsék. A szövetkezéssel a kisiparosnem veszti el önállóságát, hanem nyugodt, biztos megélhetést kap és ezzel a tervgazdálkodásba való bekapcsolódás lehetősége válik. Szólt ezután arról, hogy

a kisiparosoknak a KIOSZ keretében döntő szerep jut az összes sorskérdések elintézésében.

Nagy Sándor, a debreceni ipar-testület elnöke szót még hozzá a felvetett kérdésekhez. Az iparos-társadalom jövőjét az egységbe tömörülésben látja s hangoztatta, hogy a kormány jószándékait a kisiparosok örömmel vették tudomásul.

Az új kenyér ünnepe Nyírmártonfalván és Vámospercsen

A koalíciós pártok az elmúlt vasárnap Nyírmártonfalván és Vámospercsen rendeztek Új Kenyér ünnepet.

Nyírmártonfalván ritkán látott szép megmozdulás keretében ünnepelte a falu népe az Új Kenyér-et. Istentisztelet után a falu népe zászlók és táblák alatt, énekszóval járta be a község utcáit. A koalíciós pártok és paraszti szervezetek zászlói előtt traktor haladt, jelképeül a munkás-paraszt összefogásnak. A színpompás felvonulás után a község főterén hatalmas népgyűlés volt. A Himnusz elnevelése után Nagy Lajos, a helyi Parasztpárt elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd Bartha János, a Kisgazdapárt megyei főtitkára mondott ünnepi beszédet. Hangoztatta, hogy a parasztság a munkássággal váltva végzi az országépítő munkát. A demokrácia jómódú, szabad parasztokat akar. A jogoszláviai események nem befolyásolják a magyar demokrácia útját. Ez az út a

Szovjet Unió és a baráti népi demokráciák oldalán vezet a boldogabb holnap felé. Nagy éljenzéssel fogadott beszéde után Czifra Sándor, az MDP országgyűlési képviselője mondott beszédet, melyben főleg mezőgazdasági kérdésekkel foglalkozott. Bejelentette, hogy a koalíciós pártok akcióit indítanak, hogy a kenyér szűkében levő Nyírmártonfalva lakossai még az aratás folyamán lisztkiutalásban részesüljen. A kifizetés sikerült népgyűlés után közeledett volt, majd délután nagy tömeg jelenlétében avatta fel a mártónfalvi parasztiügységi szervezet új sportpályáját. Este bál tezte be a jól sikerült napot.

Vámospercsen szintén vasárnap volt az Új Kenyér ünnepe. A község főterén többszáz főnyi ember jelenlétében mondott beszédet Bozsó László és Kecskés János. Délután sportműsor volt, este pedig bál rendeztek az Új Kenyér ünnepe alkalmából.

Megkezdődött a Kisgazdapártban a tagrevízió

Hétfőn reggel 8 órakor megkezdődött a tagrevízió a Kisgazdapárt debreceni szervezetében. Már az első nap eredménye nyilvánvalóvá teszi, hogy a tagrevízióra, mely a legfontosabb lépés a debreceni tagság sorainak rendezéséfe, feltétlenül szükség van. A tagok a kora reggeli óráktól késő estig nagy számban keresték fel a párt irodáját, ahol a jó előkészület eredményeként zökkenés nélkül folyik a munka.

A párt minden tagja — kivéve a tanyán lakó tagokat, akiket a párt lakásukon fog felkeresni — megkapták a pártvezetőség körlevelét. A körlevél részletes útmutatást tartalmaz a tagrevízióra vonatkozóan. Az alábbiakban ismételten közöljük azt a sorrendet, mely szerint a párt tagjai a

pártirodában igazolványukkal egygyűjtő jelentésként:

A, B, C, D, E betűvel kezdődő nevű párttagok július 5, 6, 7-én, az F, G, H, I, J, K betűsök július 8, 9, 10-én, az L, M, N, O betűsök július 11, 12, 13-án a P, R, S, Sz, betűsök július 14, 15, 16-án, a T, U, V, Z, Zs betűsök július 17, 18, 19-én jelentkeznek. Azok a párttagok, akik a fenti időpontban rajtuk kívülálló okok miatt jelentkezési kötelezettségüknek eleget tenni nem tudnak, mulasztásukat július 20-tól 27-ig pótolhatják.

A pártvezetőség nyomatékosan felhívja a tagokat, hogy a tagrevízióval kapcsolatos tennivalóiknak saját érdekében pontosan tegyenek eleget.

Vasárnap választ vezető-seget a Kisgazdapárt gazda-tagozata

A Független Kisgazdapártban folyó tisztújítások során elsőnek a gazdatagozat tart tisztújító közgyűlést. A gyűlés vasárnap délelőtti pontosan 9 órakor kezdődik a debreceni pártszervezet nagytermében. A pártvezetőség felhívja a városi és tanyai tagokat, hogy a gyűlésen minél számoshabban és feltétlenül pontosan jelenjenek meg. A tagok hozták magukkal tagsági igazolványukat.

Megnyit a Don Suisse könyvkiállítás

Vasárnap délelőtti nyit meg a Központi Egyetem könyvtárának előcsarnokában az a könyvkiállítás, amelynek anyagát a svájci segítő szervezet, a Don Suisse támogatta az egyetemnek. A kiállítást dr. Főrneth Béla, az egyetem rektora nyitotta meg. Bevezetőben megemlékezett a Don Suisse háború utáni munkájáról, amely sokat segített a szenvedődon.

Ezután német nyelven üdvözölte a Don Suisse megjelent képviselőit, Herr Studert és Freulin Drillenbassit. Szavaira Herr Studer választ. Annak a

reményének adott kifejezést, hogy svájci és Magyarországon között a legösszefüggőbb baráti kapcsolatok fognak kialakulni.

Szavai után az egybegyűlték megtekintették az értékes kiállítást. A könyvek több csoportra oszlanak: vannak közöttük pedagógiai, muszaki, gazdasági, filozófiai, biológiai, jogtudományi s más szakkönyvek, angol, francia, latin, olasz, orosz nyelvű könyvek s igen tekintélyes részt foglalnak el az eddig nem ismert világhírű szerzők művei.

A kiállítást július 11-ig lehet megtekinteni minden nap 10—1 óra g.

A munkásegyletem záróünnepélye

Vasárnap délelőtti tartották záróünnepélyüket a központi egyetem aulájában a kétéves munkásegyletem végzett hallgatói. Az ünnepségre az aulát megtöltötte az érdeklődők sokasága s ott látott dr. Főrneth Béla rektor vezetésével az egyetemi tanácsot, a professzorj kart és a meghívottakat.

Dr. Szontagh Vilmos, jogi kari dékan köszöntötte a vendégeket, a hallgatókat és az ünnepélyen megjelent Szántó György kultuszminiszteri osztályvezetőt. Utána dr. Szádeczky-Kardoss Tibor

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943 VII. 6.

egyetemi tanár, a tanulmányi bizottság elnöke számolt be a kétéves tanfolyam megindításáról és szorgos munkásságáról. Mint mondta, a kultúrát minél szélesebb rétegekben kell terjeszteni. Akik a tanfolyamot szívesen elvégzik, azok előtt most nyílnak a közigazgatási pályák, alkalmaz-zák őket a hivatalokban. Kívánta, hogy szakismeretüket minél jobban érvényesítsék a gyakorlatban s hasznos munkáikat legyenek a demokráciának.

A professzor szavai után dr. Szontagh Vilmos osztotta ki az okleveleket a 34 végzett hallgatónak, akik között több nő is volt, kérve mindnyájukat, hogy elkövetkező munkájukat tekintsék a népért valónak. Az oklevelek kiosztása után a hallgatók nevében Sz. Nagy Sándor mondott köszönetet a miniszternek, a professzoroknak s mindazoknak, akik lehetővé tették számukra a tanulást.

Az eredményesen végzett és oklevelet nyert hallgatók: Bella An-gela, Bartha Károly, Borbás József, Dobi András, Dobsa István, Erdélyi Jolán, Fekete Gizella, Gaál János, Györfly Gábor, Halász A. Lajos, Herman András, Hunyadi László, Képosy Géza, Kasza Gyula, Kobzos Irén, Kobzos József, Kobzos Sándor, Kovács László, Makrai Imre, Mányi János, Mezei Imre, Ménes László, Nagy Sándor, Piros Sándor, Rácz Sándor, Réday Lajos, Szász Gábor, Székely Károly, Széll László, Terebess Sándor, Troszta Dezső, Tóth Pál, Vászárhelyi Sándor, Zoványi Béla.

Utőró-vezető képző tanfolyam

Hétfőn reggel 3 napos utőró-vezetőképző tanfolyamot indított Debrecen és Hajdu vármegye pedagógusai számára a tanfelügyelőség. Az ünnepélyes megnyitáson a Piarista gimnázium egyik, ez alkalomra zászlókkal díszített termében Jakucs László tanfelügyelő mondott megnyitót.

Pinczési Pál hírlápiró a MDP küldötte elmondotta, hogy az utőró mozgalom, a MINSZ egyik legfontosabb tagozata.

Dr. Feiföldi Sándor a Pedagógus Szakszervezet hajdumegyei csoportját nevében üdvözölte a megjelenteket. A Független Kisgazda Párt nevében Csernus Gáspár mondott üdvözlő szavakat. Is-ten áldását kérte a mozgalmra, amely a kultúráért és a szebb éle-megteremtéséért dolgozik. A Nemzeti Parasztpárt részéről Makai József üdvözölte a megjelenteket, majd dr. Balogh László a város Szabadművelődési és Felügyelőség nevében szólott a tanfolyam hallgatóihoz, különösen figyelmükbe ajánlva a falusi és városi utőró szervezetek közötti kapcsolatok fokozását.

Az üdvözlő beszédek elhangzása után dr. Csernik József, utőró kerületi titkár tartotta meg a tanfolyam első előadását: Az utőró mozgalom helye a magyar népi demokráciában címmel.

Hadisegélyek kifizetése

A Központi Illetményhivataltól július hóra folyósítandó hadisegély az arra jogosultak számára július 5-től kerül kifizetésre a városi adóhivatal I. em. 4-es számú szobájában. Július hó 5-én A, B, C, Cs 6-án D, E, G, 7-én H, I, J, 8-án K, L, 9-én M, N, 10-én O, P, R, 12-én S, Sz, T, 13-án U, V, Z, 14-én az eimardottak.

Figyelemztetik az érdekeltek, hogy csak személyesen bejelenté-lapjukkal jelentkezzenek.

A színházi rendezés feladata

Amikor a színházi év befejezével, az új szezon előkészületei előtt végig boncoljuk a színházi problémákat, felvetjük azokat a kérdéseket, melyek mind nagyobb számban meredeznek felénk a negyedszázad alatt, míg a színház egyre mélyebben és gyorsabban zúllott oda, hogy már-már inkább szórakoztató iparrá váljon az az elgondolás vezet bennünket, hogy most, amikor az államosítás módját nyíltan vizsgáljuk, a népszere és igazi mivoltában tájdanosan nélkülözött művészetünknek eredeti hivatásához, minden erőnkkel segítségére sresszünk.

Igy jutunk el az elmúlt évtizedek által felvetett színpadi vizsgálások között a darabtól független rendező személyéhez. Bármennyire paradoxonnak hangzik, ez a típusa a reakciós hírek egyáltalán nem volt ritka. Rendező, aki nem tudott ellenállni a csábításnak, hogy a műtől szinte teljesen különálló öleteivel túrta-fogja a darabot, és jöttek a tömegellenetek, szírványzsinór fenyvuhatagok, táncosok színes serege, eleven ló a színpadon, vetített díszetek és ezer más külsőség, ami így azonban kelő módon és helyen felhasználva valóban célzertu lehetett volna, üres hatásvadászatú válna elnyomta, kiforgatta, eltorzította a darabot, aminek előadása volt végeredményben a cél. Az öncélúvá vált külsőség túlharsoga az író szavát, stílusfőrést okozott, pusztán látványosság, pazarul csillogó, üres külsőséggé degradálta az írói alkotást. Mindezt a rendező okozta, akinek „ötletei voltak”, önálló, nem a darab szolgálatában álló elképzelései, zeknek a gondolatoknak, ha még olyan szépek és hatásosok voltak is, nem volt gyökérük, mely a darabba mélyedt volna csak csüngök élettelenül a színműn nem voltak szerves részei, he-nye diszként a felszínen aranylottak, vagy csillogó fittkerent lógtak le a mű testéről. A rendező iazadása volt ez, melyet török, szakad, keresztül vitte gondolát s nem Shakespeare, vagy Shaw volt többé iontos számára, hanem saját maga.

A rendező legyen áhitatos tolmácsolója a szerző gondolatainak. Ne vesszen el a művész szava a kiállítás mellett. Az előadásnál — színházról lévén szó — a szavaknak kell ragyognia először.

Hogy ez így van: elég visszagondolunk az Alpai, a Tháia és más kamaraszínházak, előadásaira, melyeken nem volt díszlet, egyszerű körülmény háttérrel játszóttak Shawt, Ibsent, Maeterlincket, Gorkijt. Szükség van díszletre, kiállításra, rendezői ötletre, de csak addig a pontig, amíg a mű szolgálatában áll. Különbön éppen olyan üresnek érem azt az előadást, ahol a rendező túlharsoga a szerző mondanivalóját, mint amilyen értéktelen az a színeszi teljesítmény, ahol a lélek és szerep mögött hiányzik az ember.

Tudjuk jól, hogy rendezőink telentekegy részére nem vonatkoznak a lenni megállapítások, az új rendezői gárda pedig, mely a Hont Ferencnek keze alatt bontakozik ki, már új szemlében, áthatva a kezze alá kerülő alkotás mélyregeges szerelétől és tisztelettelől végzi munkáját. Azok között az okok között azonban, melyek a közelmúltban hozzá járultak színházi életünk sivatagsághoz, nem kis szerepe van az öncélú rendező típusának, mely vidéken is számtalan változatban kísértett, szórta a pézst az olyan darabok kiállítására, melyek legfeljebb a ruhatárig maradtak a közönség lelkében. A színházi válság egyik körkörös a „lázádo rendező” volt.

— A Képzőművészeti Szabadiskola évrő előadásán Varga Imre dr. értekes előadásban számolt be a marxizmus esztétikájáról. Szendy Tamásról mely átérzéssel Bach és Kádosa műveiből játszott. Tamás Ervin dr. a Szabadiskola igazgatója az intézet, Varga Imre dr. pedig a Szabadművelődési Felügyelőség nevében köszöntötte a hallgatókat.

Tűzhely, zománcdény, vasárú, kerítésfontal, szekértengely, rávas nagy választékban Szabó Ferdinánd vaskereskedésében Csapó-utca 26 sz.

Vásárlátogatók!
Kerékpárt — Gumit — Varrógépet — legolcsóbban részletre is Soltész-nál, Kávin-tér 2.

Szépen fest, tisztít jól olcsón
BOROS
kelmefestő — vegytisztító
PIAC-UTCA 77. SZ.

